

# EL CORREO

Año XXVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 19 de Septiembre de 1906

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 9.503

## PROBLEMAS NACIONALES

### España en Marruecos

El Gobierno prepara la publicación de un *Libro Rojo* con la documentación referente a la Conferencia de Algeirias.

Aun cuando llegue retrasado este propósito ministerial, no por eso deja de tener oportunidad, puesto que servirá para ilustrar a la opinión española respecto a la misión que en plazo inmediato debemos comenzar en Marruecos.

Lamentábase nuestros gobernantes, siempre que de cuestiones internacionales se trata, de la escasa ó ninguna atención que á tales asuntos presta la opinión pública y de que no pueden inspirarse y apoyarse en los deseos de ésta por no aparecer concretos y definidos. Algo de cierto hay en ello; pero debe reconocerse que no toda la culpa debe atribuirse á la desidia y apatía de la generalidad.

Los Gobiernos cuidan poco de ilustrar al país dando á conocer con frecuencia su intervención en los asuntos internacionales. Ahora mismo, van transcurridos siete meses desde que terminó la Conferencia de Algeirias y más de un año que negoció un tratado con Francia respecto á Marruecos el Gobierno del Sr. Montero Ríos, y á la opinión no se le ha dado noticia de las negociaciones que produjeron estos acuerdos, á pesar de que otras naciones han publicado hace tiempo numerosos documentos relativos á la cuestión marroquí.

Acertado es el propósito de publicar un *Libro Rojo* porque servirá para recordar á todos los compromisos contraídos por España.

La acción que hayamos de desarrollar en Marruecos requiere, á más de un tacto y de una actividad incansable por parte del Gobierno, el concurso de todos. Pero para impulsar éste, para reclamar del país acción más decisiva, precisa que aquél dé ejemplo con sus obras.

Más de tres meses hace que se viene hablando del traslado de los presidios de Africa á la Península. Se aborrotaron algunas poblaciones, se buscó otras en donde colocarlos y trasladaron á Melilla los reclusos en los presidios menores y hasta se ha atribuido la agitación recientemente observada entre los penados de Ceuta al temor de ser trasladados en un plazo inmediato á España. Ahí ha quedado por ahora cuanto se refiere á este asunto. No se sabe si se hacen preparativos en los presidios españoles para recibir á los penados de Africa, ni menos cuándo podrán ser evacuadas aquellas plazas de estos huéspedes.

Con arreglo á lo acordado en Algeirias, desde 1.º de Enero próximo comenzarán á realizarse algunas reformas en Marruecos. Una de éstas, de alta significación é importancia, es la organización de la policía. España tiene el encargo de constituirla por sí sola en Tetuán y en Larache, y unida con Francia en Tánger y Casablanca. Pues tampoco se tiene ningún indicio de que se haya pensado en adoptar las medidas convenientes para el desempeño de este cometido. La Conferencia de Algeirias reconoció á España, respecto á las regiones fronterizas de nuestras posesiones africanas, los mismos derechos de penetración é influencia que á Francia en la frontera argelina. Tampoco se sabe que el Gobierno haya pensado ni preparado nada para utilizar estas ventajas en favor de nuestro país.

Otras cuestiones hay que están tan desatendidas como las que apuntamos. Nada, ó muy poco, de lo mucho que han hablado los ministros durante las vacaciones del verano, se ha referido á la acción que haya de realizar España en Marruecos, que supone gastos y consignaciones en los presupuestos. De lo único que hasta hoy se tienen noticias oficiales es del aumento de dotación en el presupuesto de Fomento para las obras del puerto de Melilla. Y nada más. Las escuelas para moros y judíos que iban á abrirse en Tánger, en Ceuta, en Tetuán, en Larache, en Melilla, quedarán para mejor ocasión. Las carreteras proyectadas que partirían de las posesiones españolas tampoco tendrían realidad por ahora. De ferrocarriles que pongan en comunicación estas posesiones con las plazas comerciales y las poblaciones marroquíes más importantes, no hay ni pensamiento siquiera.

Claro es que una gran parte de la acción que debe realizar nuestra nación no corresponde ni debe realizarla el Estado.

Es peculiar de la iniciativa privada, y á ella debe quedar encomendada exclusivamente. Más para que pueda tener eficacia, precisa, ó más del apoyo del Gobierno, que la acción oficial la encauce y guíe para que logre desarrollarse con poderoso impulso.

Hay que tener en cuenta que las ventajas que obtuvimos en Algeirias serán nulas si no abandonamos la apatía que venimos mostrando, porque en las luchas modernas nada representan ciertos derechos cuando la acción no va encaminada á utilizarlos en la práctica. Otros países más avisados han logrado influen-

cias y ventajas por el esfuerzo diario. Si nosotros, como ellos, no empleamos la voluntad y el trabajo con el mismo entusiasmo, llegarán los desengaños y se nos cerrará un camino de capital importancia para el porvenir y la vida de la nación.

### Lo que dice el conde de Romanones

Esta mañana ha conversado largamente con los periodistas el ministro de Gracia y Justicia.

Hé aquí sus principales manifestaciones:

«Puedo asegurar á ustedes que en el Consejo de esta tarde no ocurrirá nada de particular, pues todos los ministros están de acuerdo respecto á los distintos asuntos que han de ser examinados.»

«Mi actitud en cuanto á la circular del Obispo de Tuy, es exactamente igual al primer día. Mi deseo de que se le imponga un correctivo, no puede tomarse como cosa nueva. No hay necesidad de ir á buscar casos análogos á tiempos lejanos, ni es exacto que en los últimos treinta años no se haya dado un caso igual al del Obispo de Tuy.»

«En mi poder tengo antecedentes y datos de muchos precedentes, y de todos ellos daré cuenta esta tarde en el Consejo. Uno de estos es reciente; ocurrió el año 1895, siendo ministro de Ultramar el ilustre jefe del partido conservador, D. Antonio Maura.»

«En aquella época disfrutaba de licencia en la Península el Obispo de la Habana. El vicario general de la diócesis le substituyó en el obispado *sede plena*. No se había dictado entonces la real orden del marqués del Vadillo existiendo previa declaración de no profesar la religión católica á los que trataban de contraer matrimonio civil. Como en Cuba no se aplicó hasta algunos años después de su vigencia la ley del Registro civil, resultaba que todo el que quería contraer matrimonio civil tenía que acudir á la Iglesia para obtener la documentación que acreditara su nacimiento. Los párrocos empezaron á poner dificultades, y algunos hasta se negaron á dar las certificaciones que se les pedían cuando se enteraban que los que las solicitaban se proponían contraer matrimonio civil. Hubo quejas, y los perjudicados hicieron llegar sus protestas al ministerio de Ultramar. D. Antonio Maura, en vista de ellas, dictó una real orden para que los párrocos no pudieran negarse á facilitar aquellos documentos.»

«Entonces el vicario de la diócesis de la Habana dirigió á los párrocos una circular ordenándoles que como en la ley humana se hallaba en pugna con la ley divina, pues que aquella disposición no haría más que fomentar el concubinato legal, prohibido por la Iglesia, dejara de cumplir la real orden y se negaran á facilitar las certificaciones de nacimiento cuando supieran que éstas se utilizaban para contraer matrimonio civil.»

«Se ordenó entonces proceder contra el vicario, y cumpliendo órdenes del capitán general de la isla, el gobernador interino de la Habana, D. Ricardo Maya, actual magistrado del Tribunal Supremo, fué á buscar al vicario, llevándose al Juzgado, el cual, después de recibirle declaración, lo procesó.»

«La Audiencia de la Habana condenó al vicario á la pena de diez y seis años de suspensión, y después de algunos años, apelada esta sentencia, y siendo poder los liberales, el Tribunal Supremo la casó.»

Respecto á la circular sobre uso de armas que está preparando el ministro de Gracia y Justicia, dijo á los periodistas que, aun cuando ya la tiene ultimada, el subsecretario se propone hacer algunas modificaciones.

Añadió que, en vista de la profusión de duelos registrados estos días, se propone incluir en la circular algún párrafo relativo á este delito.

### Los carlistas de Cataluña

**Jefe carlista detenido**  
Zaragoza 18.

Ha sido detenido en esta ciudad el titulado general carlista D. Fernando Franco.

La orden de detención fué transmitida por el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Franco había venido, según dice, de Barcelona, para aconsejar á los suyos que permaneciesen tranquilos, sin mezclarse en la falsa intencionalidad carlista de Cataluña.

Supo el Sr. Franco que la policía lo buscaba y se presentó al gobernador civil, quien dió orden de que quedase detenido.

El Sr. Franco, vigilado por la Guardia civil, ha marchado á Barcelona, cuyo gobernador lo reclama.

**La partida-fantasma.—Un guerrero de levita.—Xorjes en campaña**  
Larraona 18.

El carretero que hizo la denuncia de la aparición de la partida en el término de Valls, dice que aquélla se componía de 16 ó 18 hombres, mandados por un jefe que llevaba bolina blanca y un vilajo sable á la cintura.

Además usaba levita.

El armamento de la partida consistía en escopetas de plomo y espadas empuñadas.

El carretero fué detenido, preguntándosele si había visto una numerosa partida, pues ellos eran la avanzada de las tropas del pretendiente.

Contestó negativamente el carretero, y entonces el jefe de los toragidos dijo al caminante que por allí había unos 1.600 carlistas armados, como también en otros puntos de Cataluña, dispuestos á emprender la guerra á favor del príncipe don Jaime.

Dices que la fracasada intencionalidad carlista ha sido preparada por bolsistas de Madrid y Londres, en combinación con un cabecilla carlista que recibió 20.000 duros para organizar el levantamiento.

La fantasía de las gentes se despatcha á su gusto, torjando las más estupendas invenciones sobre el suceso; pero hasta ahora lo único positivo es que la partida-fantasma no parece por ninguna parte, como si se la hubiera tragado la tierra.

**Tranquilidad en Valls.—Reconocimientos de la tropa.—Alicade á industriales detenidos.**  
Valls 18 (1 tarde.)

Reina tranquilidad.

Fuerzas de caballería, soldados y Guardia civil continúan practicando reconocimientos por las carreteras de Aix y de Piá.

Han sido detenidos é inculcados caracterizados industriales y el Sr. Costa, alcalde de Fonscales.—Mencheta.

**Tropas en movimiento**  
Barcelona 19 (310 t.)

De Gronollers, Gerona y Barcelona ha salido un escuadrón de dragones de cada uno de los puntos antedichos, juntamente con fuerzas de la Guardia civil montada.

Esta vez mandada por un coronel que se hallaba de servicio en Calella.

Esta tarde saldrán de Barcelona más fuerzas de la benemérita.

### Otra partida que se la traga la tierra

Barcelona 19.

Parece haberse confirmado la noticia referente al alzamiento en Calella de una supuesta partida carlista capitaneada por un tal Socas. Se dice que hubo tiroto con la benemérita.

Dicha partida, que marchaba en dirección á Tordera, se internó en Gerona.

Un escuadrón de Guardia civil ha salido en su persecución.

El coronel de dicho cuerpo, con la correspondiente fuerza, ha salido para el citado punto.

El teniente coronel de la benemérita ha regresado de Manresa.—Fabra.

**Sigue la movilización de tropas.—Las maniobras suspendidas**  
Barcelona 19 (310 t.)

Esta tarde han salido nuevas fuerzas de la Guardia civil de esta capital.

Han sido suspendidas las maniobras que debían comenzar mañana.—Mencheta.

**Noticias desmentidas**  
Perpiñán 19.

Ha sido desmentidas las noticias que decían haberse refugiado en los Pirineos orientales unos cuantos jefes carlistas. Resulta, en efecto, que sólo han venido á esconderse en esta capital algunos catalinistas de Barcelona que estaban en visperas de ser detenidos.

**Noticias oficiales**

En el ministerio de la Gobernación se repelieron anoche telegramas del gobernador de Barcelona confirmando la aparición de una pequeña partida en el término de Calella, dentro de aquella provincia y punto limítrofe de la de Gerona.

De Barcelona salieron en persecución de la partida, compuesta de unos 15 ó 20 hombres, fuerzas de caballería de la Guardia civil, á las cuales se unieron otras fuerzas de inferioridad del ejército.

Las últimas noticias recibidas en Gobernación dicen que la partida no se encuentra.

### El presidente del Consejo

En el rápido de Irún regresó anoche, acompañado de su distinguida familia y del senador señor Lojorrey, el general López Dominguez.

Recibieron á éste en la estación los ministros residentes en Madrid, el capitán general, el jefe del Estado Mayor Central, el gobernador del Banco de España, el alcalde y el gobernador de Madrid, los subsecretarios de Guerra, Gobernación, Gracia y Justicia é Instrucción pública, el nuevo embajador cerca del Vaticano, Sr. Ojeda, el fiscal del Tribunal Supremo, el director general de Obras públicas, el general Ochoando, los diputados señores marqués de Mondéjar y Pacheco, los señores Padilla, Lombard, Pedrazuela y varios jefes del ejército.

Antes de llegar al tren, los ministros celebraron separadamente varias conferencias.

Al descender del tren el general López Dominguez y después de haber hablado con él los ministros, dijeron éstos que á las cuatro de la tarde de hoy se reunirán en Consejo.

### La seguridad en los teatros

**¿Se abre el Español?**

El arquitecto del Gobierno civil é Inspector de teatros, Sr. Grasses, remitió ayer al gobernador un informe acerca de las condiciones de seguridad que para casos de incendio ofrece el teatro Español.

Puntualiza el Sr. Grasses las muchas deficiencias y verdaderos peligros que para salida de los espectadores en caso de un siniestro hay en el clásico coliseo, señalando como principales el que sólo hay una salida para salir á todos los pisos dos escaleras, inferiores en su desarrollo y dimensiones á las del teatro Elava, y que aunque para dar entrada independiente al palco regio se construyó una escalera con puerta á la calle del Prado que comunica en todos los pisos con el resto del teatro, esa comunicación no constituye una salida para los espectadores que se hallen al lado izquierdo de la sala, los cuales no tienen otra salida que la ordinaria.

A juicio del Sr. Grasses, en el teatro Español se asegura la catástrofe el día del más pequeño incendio.

Como única reforma posible para que pueda continuarse abierto al público, propone el referido arquitecto que se construyan galerías de hierro voladas al exterior de la fachada principal del edificio en igual forma que la que hay en el teatro Lara.

Caso de que el Ayuntamiento no crea oportuno realizar esas obras, propone el informante que el mismo Municipio presente certificados de sus arquitectos en que éstos, bajo su responsabilidad, si así lo estiman, garantizan que el teatro Español, en las condiciones actuales, reúne toda clase de seguridades para el público en caso de un siniestro.

**Visita al teatro de Price**

El gobernador civil ha dispuesto que el arquitecto del Gobierno gire una visita de inspección al teatro-circo de Price para que dictamine si se halla ó no en condiciones de abrirse al público.

### LLUVIA DE DESAFÍOS

Dice *El Imparcial*:

«Anoche se comentaba en algunos círculos de esta corte una nueva ráfaga de lances personales que se aseguraba estaban planteados en las primeras horas de la madrugada última.

«Dafases, por las pocas personas que conocen algunos detalles de tan enojosos asuntos, que habían nombrado representantes para ventilar una cuestión de honor en general de brigada, que goza de grandes simpatías entre el elemento militar y cuyo nombre sonó mucho hace muy pocos días con motivo de un ruidoso lance habido en un pueblo inmediato á Alcañá de Hanares, y un batallador diputado republicano que representa en Cortes una de las más hermosas capitales de nuestras costas de Levante.

«También se aseguraba que habían nombrado amigos para resolver una desagradable cuestión personal, un joven diputado que desempeña alto cargo en un ministerio y es muy íntimo amigo del Sr. Canalejas, y un periodista de provincias que durante estos días, en una importante capital de Aragón, ha venido sosteniendo dura campaña contra el jefe de la Unión republicana, Sr. Salmerón.

«Como si no hubiese bastantes cuestiones personales por ventilar, llegaron también hasta nosotros anoche rumores de que había una más pendiente entre un redactor de nuestro colega *La Correspondencia Militar*, capitán de un cuerpo de ejército que no depende sólo del ministerio de la Guerra y el hermano de un senador.»

**De La Publicidad**, de Barcelona:

«Circula el rumor de haberse concertado un due-

lo entre un distinguido sportman y un artista que goza de fama en España y en el extranjero.

### Noticias desmentidas

«Añádes que las condiciones del duelo son bastante duras, ya que la ofensa que motiva el lance fué grave.

«Para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores hemos procurado averiguar el día y lugar del bien informado ignoran el nombre de los combatientes. Únicamente se ha podido colegir de los escogidos que interviene en el lance, que el sitio escogido para el duelo es esta ciudad y que mañana ó pasado saldrán dos automóviles antes de aclarar el día.»

Con motivo de la serie de duelos últimamente realizados, el presidente de la Liga Antiduelista dirigió energéticas reclamaciones al Gobierno para que cesase el espectáculo y pidiendo que declarase si estaba ó no dispuesto á que se cumpliesen las leyes que condenan el duelo como delito.

El ministro de la Gobernación, en contestación á dichas reclamaciones, ha dirigido al presidente de la Liga el telegrama que copiamos á continuación:

«Ministro Gobernación á barón de Albi.—Goberno tiene propósito de cumplir leyes y procederá con todo rigor en la forma que las mismas prescriben contra los que cometen delitos de duelo.»

El presidente del Consejo de ministros le ha dirigido también la siguiente carta:

«Señor barón de Albi.—Muy señor mío y amigo: Quedo informado de su atenta carta y puedo asegurarle que en el asunto origen de aquélla, el Gobierno tiene el inquebrantable propósito de que se aplique el Código con todo rigor. Quedo de usted afectísimo amigo seguro servidor, q. b. s. m., J. López Dominguez.»

### LA FIESTA NACIONAL

**Un concejal gravísimo**

En la corrida celebrada ayer tarde en Villavieja de Odón con motivo de las fiestas anuales en honor del Santo Cristo del Mtgato, ha ocurrido un lamentable accidente.

El concejal de dicho pueblo D. Manuel Morcheta fué alcanzado por uno de los toros, causándole, entre otras, una profunda herida en la región coccigial, que le interesó importantes vasos del caballo. El estado del herido es tan grave, que á última hora ha habido que administrarle los Sacramentos.

### De otros periódicos

**La algarada carlista, los republicanos y la Solidaridad catalana**  
De *El País*:

«Intentona fracasada, justifico del dinero recibido, maneje burdamente a los anticlericales, sea lo que fuere, el alzamiento objetivo de una insignificante partida carlista constituye una afronta para el partido llamado tradicionalista y un golpe para España.»

«Hablar aún del peligro carlista, á los seis años andados del siglo XX, es vergonzoso. Es lo mismo que crear todavía en brujas ó en que la tierra no mueve sino que está fija en el centro del universo. Acusa tanta inferioridad como la existencia de enfermedades contagiosas como la lepra, el tifus ó la viruela, desterradas ya de los países cultos á fuerza de higiene, de limpieza, de aire, de agua pura y de practicar la revacunación.

«Sería calumnioso é injusto asegurar que todo el partido carlista se vende, que en él no hay más que gente venal ó lo suficientemente bárbara para que jueguen con ella. Eso no. Lo indudable es que en ese partido abundan los bárbaros y los plios; los que cándidamente se dejan embancar y los que con ninguna candidez reciben fondos para levantar partidas. Y esto no es de ahora; en los buenos tiempos del carlismo pasaba lo mismo. Nadie puede negarlo.

«No minuculo del alzamiento evita, con grande alegría nuestra, un duro conflicto moral á los republicanos y á los liberales que forman en la solidaridad catalana. Supongámos que la chipsa prende y que se repite el caso de los cuatro sacristanes. Si las partidas se multiplican, si nos vemos envueltos en una nueva vergonzosísima guerra civil, ¿qué hacen los solidarios liberales?»

«Seguro que al oír el toque de sonata voluntarios los héroes voluntarios catalanes á empuñar las armas por la Libertad. La solidaridad con los carlistas se rompería, claro es, en cuanto la libertad corriera peligro. Mas no puede negarse que los liberales catalanes lucharán con menos coraje, con odio menos vivo, que otras veces, contra los carlistas, después de haber pasado con ellos una tarde de Mayo por el salón de San Juan.

«El odio al carlismo es santo, es patriótico. Abogarlo, debilitarlo siquiera, es una insensatez política.»

«No provocó el alzamiento carlista de 1870 la absurda é inmoral coalición electoral de federales, radicales y tradicionalistas; pero la facilitó y la dió bríos en cuanto al unirse partidos progresivos y populares al carlista, le dieron beligerancia, le popularizaron y le limpiaron de la osididad histórica que contra él sentía instintivamente la masa.

«Ahora en Cataluña ocurre otro tanto. Si los buenos, si los patriotas, si los liberales pasan con ellos del brazo, forman con ellos una solidaridad, señales son de que no son tan malos, tan perjudiciales á la patria y tan antiliberales y retrógrados como es fama. De este raciocinio á la simpatía, apenas si hay un paso. Y un partido que es simpático, puede con mayor facilidad que un partido odioso levantar partidas y provocar una guerra civil.»

«Para aumentar la simpatía hacia el partido que más culpa tiene en la ruina y atraso nacional, se ha vulgarizado la falsa teoría de que es un partido tradicionalmente liberal, progresivo en cierto modo y sólo censurable por su fanatismo religioso.»

«No hay tal cosa. En el carlismo es postiza y aparente la tradición.

«La solidaridad con federales y con catalinistas amantes de las libertades esenciales, las de conciencia y pensamiento, nos parece ó nos parece la aceptación de los carlistas, ni aún por disciplina los aceptaremos nunca. Varias veces hemos señalado como los inconvenientes; mas ninguno tan grave como el señalado por la partiducha levantada y disuelta en un abrir y cerrar del portamonedas de un agolitista.»

### Las falsificaciones de billetes

En reunión celebrada ayer por el Consejo del Banco de España, tratóse de las falsificaciones de billetes últimamente descubiertas y de los medios de perseguir á los falsificadores.

El gobernador, Sr. Merino, expuso el buen éxito de las investigaciones practicadas con el auxilio de la policía gubernativa, por virtud de las cuales han sido ya presos varios sujetos complicados en dichas falsificaciones.

### DE TREN Á TREN

#### PALENCIA CINEMATOGRAF

Ha pasado dos ó tres horas en Palencia. Llegué sin pretensión. Distráime con los compañeros de coche, no me dá cuenta de que el tren, siguiendo su marcha, dejaba atrás Valladolid, donde pensaba detenerme algunos días.

«Queréis que os describa Palencia? No son preciosos grandes conocimientos arquitectónicos. Una calle muy larga, sinuosa, desigual, que comienza en los jardines situados frente á la estación del ferrocarril y termina en un arco antiguo que da paso á los extramuros del Mercado.

«Las casas que componen el lado derecho todas tienen portales, donde se han establecido los principales comercios; las de la izquierda, carecen de ese antiguo adorno.

«El visitante deseará, después de haber recorrido la calle Mayor-Principál (así se titula esa vía á que antes me refiero), conocer el resto de la población.

«Ya no hay más que ver.—os responderá el *Cé-cé-pono*.—El pueblo es éste, la calle Mayor.

«Estrictamente, á derecha y á izquierda de la Principal sólo afluyen calles también estrechas y sinuosas, de edificios viejos y poco menos que inhabitables.

«No, aun que sea la primera vez que pise Palencia, difícilmente puede perderse la persona que esta población visita.

«Dos horas pasan pronto si se está entretenido, si la imaginación, distraída por impresiones nuevas, no permite que se apodare de nosotros el fastidio, el aburrimiento, el spleen; pero en cambio es plazo muy largo para el que como única distracción tiene ante sí una botella de cerveza y algunos cigarrillos.

«Y eso me ha sucedido durante el tiempo que tardó en llegar el tren que había de llevarme á Valladolid.

«El camarero que me sirviera la cerveza, es el encargado de hacermos ver Palencia sin moverme de la mesa.

«No había sido su descripción elocuente ni bella; pero sí fiel. El pobre hombre pretendió que sus palabras hicieran análogo efecto al de una cinta cinematográfica.

«Yo le dejé decir, haciéndome la ilusión de que me encontraba en uno de esos barracones donde la rápida sucesión de películas impresionadas por un paisaje ó una escena cómica nos distrae durante algunos instantes...

«No se pueden ofender sus habitantes porque se llame vieja á la ciudad de Palencia. Sus orígenes remontábase al siglo IV, y me baso para hacer esta afirmación en que cuando se construyó la Catedral, allá por el siglo VII, quizá el primer templo cristiano que se fundó en España, ya existían chozas y casás desde dos ó tres siglos atrás.

«Acusado la población viviente á 15 ó 16.000 almas. Los habitantes de Palencia son casi todos personas dedicadas á la industria.

«Prueba palpable de ello la da la existencia de 14 fábricas de las celebradas mantas que tanta fama han dado á esta población.

«De dichas fábricas, cuatro están movidas á vapor, una por batanes mecánicos y las restantes por batanes de agua.

«La fabricación de mantas no puede calcularse con precisión; pero aproximadamente salen 300 mantas diarias con destino á diferentes puntos.

«Existe también una tejera mecánica, fábricas de rebojes, de alpargatas, de sacos de harinas y de yeso.

«Casi todas las fábricas anteriormente enumeradas están empuñadas en las márgenes del río Carrion y en las de los canales de Castilla y de Campos.

«No es Palencia población escasa de conventos é iglesias.

«Veinte vaneas se elevan sobre la altura de los restantes edificios, indicando la existencia de lugares destinados al culto. Son en su mayoría conventos de frailes ó monjes.

«Hay además un Asilo de pobres donde encuentran albergue los no pocos que antes pululaban por las calles, mejor dicho, por la calle Mayor-Principál.

«Cuenta Palencia con edificios notables por su construcción ó antigüedad.

«La Catedral es una de las construcciones de mayor mérito, y sin embargo la primera impresión que produce no es muy agradable.

«Su aspecto es el de una iglesia pobre; pero cuántas riquezas encierra dentro de ella.

«El estilo de la Catedral es románico á veces, y á veces gótico. Depende del gusto arquitectónico que tuvieron los encargados de renovar aquellas partes que, por efecto de la acción del tiempo, amezoraron ruina.

«No voy á describirla; sencillamente y con todo lujo de detalles ha sido descrita ya, como igualmente la capilla de San Antón, base de la Catedral, cuya cimentación asegura que procede del siglo IV.

«Numerar la multitud de joyas y de tapices que forman el tesoro de la Catedral sería tarea ardua. Basta solo decir que su valoración asciende á un respetable número de miles de pesetas.

«De mucho mérito artístico son también la Torre de San Miguel, cerca del punto Mayor, el palacio del Obispo y el Asilo de pobres anteriormente citado.

«Muy notable es el hospital que allá por el siglo XII fué palacio de la reina doña Urraca.

«Los restos de esta reina están depositados en el mismo hospital, siendo expuesto el sepulcro muy raro vez; sólo cuando la calidad del visitante exige esta distinción.

«Llegué á Palencia en época de ferias, y el aspecto de las calles no era seguramente el de una capital rebotoza y alegre por la celebración de festejos en honor del patrón del pueblo.

«Mas bien parecía pueblo triste ó que lamenta una desgracia ó una catástrofe, que no ciudad alegre y dispuesta á divertirse.

«Las noticias que después llegaron á mí indicaban, sin embargo, que una multitud bulliciosa había acudido á todos los festejos, incluso á la corrida de toros (siempre está número ha de figurar en los programas de fiestas).

«No lo sé. Tal vez haya sido cierto. Yo en Palencia vi solamente quietud, aburrimiento, reposo. Vi más; vi una nota triste.

«A mí llegada, cuatro niños llevaban una cajita pequeña, blanca, con cintas azules. En ella iba encerrado el cuerpo de otro niño.

«Detrás del fúnebre cortejo, sólo iban dos hombres... Uno de ellos llevaba la cabeza inclinada hacia el suelo, y de vez en cuando dos lágrimas, que en vano pretendía ahogar, resbalaban por sus atezadas mejillas y caían sobre el burdo paño de su capa, una capa larga, parda, que según costumbre en la gente del pueblo, sólo se exhibe en las grandes solemnidades...»

Antonio Armenta.





El "Argus de la Presse," la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIÓDICOS ha entrado en el 26.º año de su existencia. El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

Jules LE BLANC & Fils INGENIEROS CONSTRUCTORES Paris, 52, Rue du Rendez-vous

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomiendan los médicos especialmente el Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

MARAVILLOSO REMEDIO El ACEITE ELÉCTRICO o EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas, ciática, torticolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos o reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores afligen a la humanidad.

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS NO SON PURGANTES Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan a la digestión.

MAS VELOCES que los caballos de carreras HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

COMPANIA BOVRIL BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.

CATARROS, TOS PERTINAZ bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafin de guayaco y iodoformo y Cápsulas Serafin de guayaco, iodoformo y eucalipto.

RETO MARTZ Reto a las casas españolas que expendan tintas extranjeras a que las presenten de mejores condiciones en clase y precio que las Tintas Martz españolas.

Los numerosos médicos que emplean la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO

TURBINAS AMERICA Para saitos de todas las alturas y fuerzas. Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.

De interés para todos Carne, hierro y vino de Wyeth EXTRACTO DE CARNE. EXTRACTO DE HIERRO Y VINO DE JEREZ

Cerevisina (Levadura seca de cerveza) Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen igual actividad que los levaduras frescas.

Pastillas Vegetales de Kemp Los parásitos intestinales o lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños.

Hierro Dializado de Wyeth Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.

CURACION SEGURA Dios fundó la RELIGION para alivio de las enfermedades del alma.

La limosa de la sangre El que siembra el oro a profusión no produce a las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que a ellas procura con la divina limosa de la sangre.

CATARROS, TOS PERTINAZ bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafin de guayaco y iodoformo y Cápsulas Serafin de guayaco, iodoformo y eucalipto.

VINAGRES de La Aurora Pedidos embotellados COMPANIA GENERAL DE CONOCIDOS DE AGUAS—Compañía General de Conduitas d'Eau, Societé Anonyme, Lieja.

Fosfaina Folietes EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS ¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

La mujer que usa a diario en el tocador el perfume Universal, el TONICO ORIENTAL para el cabello, tonifica a más del placer que causa el uso de tan excelente y agradable preparación, la gran satisfacción de preservar su cutis y hermosear su cabellera.

Sociedad Mexicana de Productos farmacéuticos T. BENAZILLA Y COMPAÑIA Gran departamento de farmacia de primera clase

Gran purgante Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubean en purgarse cuando lo necesitan.

El gran específico Aunque son ya generalmente conocidos para las afecciones del hígado las píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y si que aun no las conoce, que son puramente vegetales en su composición.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadero Agua de Betot Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.

The Studio Revista de Bellas Artes Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

Nunca deben faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados Extracto de Jol y Unguento Hamamelis Virgínicos. El Extracto alivia y cura, como por encanto, las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Unguento es un específico para las hemorroides, divites, tumores, etc.

BANCO DE LONDRES Y MEXICO SOCIEDAD ANONIMA SUCURSALES: Veracruz, Guadalajara, Querétaro, Puebla, Guanajuato, San Luis Potosí, Morelia, Mazatlan, Monterrey, Torreón, Durango, Aguascalientes

Servicios de la Compañía Transatlántica LINEA DE FERNANDO POO El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco

LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 22 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE CUBA Y MEXICO Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc.

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual salido de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía ha rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR Capital: 5.000.000 de francos 19—AVENUE D'IVRY—19 PARIS Las más altas recompensas en las Exposiciones

Abonos minerales y productos químicos La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicocinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.